



保卫战纪实

□ 黄敬潮

一、同仇敌忾，国共合作固边防

1937年7月，卢沟桥的枪声震醒了中国人民。时隔年半，日寇的铁蹄已逼近中山，一场抗日救亡的群众运动如火如荼地展开了。

此际，中共中山县委顺应抗战形势，致力与国民党县政府当局团结合作。在共产党的领导下，广东青年抗日先锋队中山县总队（简称“抗先”）、中山县战时妇女协会（简称“妇协”）于1938年12月至1939年1月先后成立了。转眼间，3000多名“抗先”队员、“妇协”会员活跃在中山城乡，开展抗日宣传，为抗击日军入侵作准备。这支队伍，为以后建立抗日武装打下重要基础。

1939年春天，在这重要时刻，中共六届六中全会扩大会议关于“巩固和扩大民族统一战线”的指示传到中山。中共中山县委为进一步做好统战工作，由县委书记孙康以“抗先”副总队长、县立第七小学校长、群众代表及同乡的身份，积极与国民党中山县县长张惠长接触，共商联合抗日保家大计。我方在商议中指出，中山七区（三灶）已落入敌手，数千居民被屠杀；广州已沦陷，日军入侵中山势在必行，必须做好抗战准备。与此同时，还转达全县广大群众对抗战的迫切要求，以及宣传我党关于“国共合作，一致抗日”和“全面抗

战”的思想，要求他下定抗日的决心，依靠全县人民群众的力量一同抗日。张惠长是中山县四区大环乡人，原任国民党中央委员和航空署长，是一名老政客。由于他是孙科派的人物，同蒋介石那一派扶植的当时的国民党县党部书记长林卓夫，有着较深的矛盾。为了维护他在中山的统治势力，在“抗日救国”的问题上，经过会谈和晓以民族大义，又面对日军逼近，中山群众的高昂抗日情绪以及中共中山县委的有力督促，他终于表示接受我党的意见，愿同全县人民一起抗日，并同意“开放”抗日群众运动，表示“有一尺之土，当据而力战，矢引据一邑，若何艰苦，当不可懈而致失守寸土之责也”。于是，他积极加强战时体制和战备部署，重视构筑防御工事，缪绸战时后勤支前等工作。他决定根据战事进展情况，将全县武装力量包括其政警大队（3个中队）、县守备总队（10个中队）和商会议勇壮丁大队（3个中队）及县武装集结部队（由九个区的抗日自卫大队改编而成），先后全部开赴前线御敌。张惠长统一指挥全县各区的战备和防务，严防日军偷袭。在构筑防御工事方面，张惠长到沿海地区巡视后说：“横门接近大海，敌舰更易扰入”，督促横门守军和四区政府采用“倍筑封锁线，线外布施地雷，线内利用地形潜伏以守”的措施。另外，对其他区如二区的叠石、五区的红湾涌口沿海一带地区，

他布置当地政府要陆续构筑工事。后来县“抗先”总队与当地政府共同努力,发动群众用100多艘和数万吨大石,构筑了涌口的封锁线。与此同时,张惠长注意后勤支前等工作,他动员社团,组织了中、西医救护队,岐关铁路公司运输、救护队等。一旦战事发生,政府组织之武装部队立即奔赴。中山“抗先”和战时“妇协”则负责组织宣传、运输、救护、担架等队伍,支援前线。因此,在日军还未进犯横门之前,各种准备工作有序进行,各沿海地区都有守军进驻。中共中山县委领导下的抗日群众组织也逐步开赴前线。

二、军民奋战,铜墙铁壁拒来敌

1939年7月,日军出动浅水舰5艘,汽艇30多艘,飞机10多架,陆战队1500多人向四区横门进犯,其范围包括横门水域,四区中、下游沿海部份乡村。其来势甚为凶猛,先以炮轰,后则出动飞机空袭,沿线弹坑累累,民房塌毁,不少居民被炸伤炸死。侵略战火终于烧到中山来了。

大敌当前,同仇敌忾。中山县国共双方本着“团结抗日,保家卫国”的宗旨,结成抗日民族统一战线,领导中山抗日民众进行抵抗。国民党中山县县长张惠长迅速派出6个守备中队,9个集结中队,一个政警中队由石抱奇、肖宝球等率领,奔赴横门前线布防。张惠长坐镇前线指挥。中共中山县委紧急贯彻中共东南特委关于以“抗先”名义组织支前指挥部,动员群众大力支前的指示,号召各级党组织、“抗先”队紧急动员,组织宣传队、救护队、担架队、运输队、后勤队、慰劳队等,投入支前行动。县委立即成立“横门前线抗日支前指挥部”,孙康任总指挥,叶向荣、阮洪川、谭桂明、曾谷任指挥。支前指挥部设在四区西樵县立第七小学内。在组织支前力量的同时,

由县委直接组织领导的,以四区党员为骨干、从各区抽调有100多人的县“抗先”集结队,也立即开赴横门第一线与守军并肩作战。来自全县各地的1000多名男女“抗先”队员和“妇协”会员所组成的宣传队、救护队、慰问队、担架队、运输队等在前线展开紧张的战地工作。当时正参加县委举办的党员培训班的20多名学员,由曾谷率领,直奔横门前线参加战斗。孙康还以守备总队第九中队指导员的合法身份,与该队中队长团结合作,搞好政治动员和战斗指挥。同时,我党还组织各区青年妇女沿公路挖掘坑沿,制造路障,阻止日军进入。备战行动火急,前线布防与后方支前密切无间,抗战军民组成铜墙铁壁,决心给来犯之敌以迎头痛击。

日军在连续轰炸骚扰后,于7月24日早上,出动飞机数架,在火炮的掩护下,抢登马安山,直扑芙蓉山、玻璃围第一防线。我守军分四面严防,伏岸抗击来敌,专攻其汽艇,使敌无隙可入。日军始知遇劲旅,竟战终日而相持不下,直至日暮降临,遂全部撤退。第二天,东方未白,则忽闻哨号,只见团团黑影向岸边迫近,原来敌军正在向我阵地偷袭。我早有防备,前哨密布,敌军一举一动了如指掌。我方突然杀声四起,敌因相距太近,每为我射击命中,后溃退。天亮后,敌再组织力量向横门防线猛烈冲锋达7次,皆被挡回,至傍晚,被迫撤退。第三天,日军以猛烈的火力强攻我仰天螺阵地,并出动飞机轰我第二防线,向二洲、大王头、小引一带进行空袭,欲切断我方增援,逼我不能在横门坚守。为避免过大伤亡,守军退出仰天螺山,把力量转移固守要道,绝其后援,让仰天螺暂成孤地。27至30日,我抗日守军、“别动队”、“集结队”、“抗先”队员、“妇协”会员并肩战斗,表现十分英勇,在枪林弹雨下毫无畏惧,奋勇战斗,连续击退日军多次进攻。使日军始终未能攻占横门第一道防线并受到较大伤亡。特别是日军占据仰天螺

山后,我党领导下的“抗先”集结队,与国民党守备队一起,决心恢复失地,不断英勇出击,昼夜突袭或骚扰仰天螺、大尖峰敌据点。敌军进退两难,形成被动局面,孤守据点之中,一日数惊。30日早上,日军再度出动飞机,向横门第二道防线狂轰滥炸,守军英勇抵御,敌无法前进一步,因连续失利,知我有备,后于下午峭然后撤,登舰逃走。敌一艘运输舰在撤退中于玻璃围附近被守军水雷击沉。中山抗战军民在清理战场时,查获敌军军旗、枪械、弹药及其余物资甚多,士气大振。

离第一次战役约半个月,即8月中旬,日军出动于我数倍的兵力在横门沿岸一带再次进犯,中山守军和“抗先”集结队并肩作战,坚决抵御敌军入侵,第二次横门保卫战开始了。战役的头一天,敌军在炮轰、空袭掩护下强登横门,正面猛攻芙蓉山、玻璃围第一防线,遭到抗战军民的顽强迎击。激战大半天,敌被迫撤走。是晚,守备队马中队长等14人夜袭日驻地,散开卧伏,化整为零,靠近敌艇队,实行突然袭击。敌甚惊恐。次日,敌一路从正面佯攻芙蓉山,另一路则派精锐部队偷登涌口门,直插白米山,妄图包抄横门第一防线的背后。抗日军民侦得情况,迅速作出应变措施,避免在腹背受敌的情况下与敌人硬拼。第一线守军在经过激烈的战斗给敌人以较大杀伤后,立即撤出芙蓉山、玻璃围阵地,退守珊瑚、黎村等地,使暗中包抄之敌暴露在守军迎击的炮火之下,给其重重一击,大挫日军锐气。此后一连数天,敌军从正面和侧翼两路猛攻横门第一队线各阵地,战事异常激烈。由于守军英勇抗敌,保住了阵地。

在第二次横门保卫战中,敌我两方在三仙娘山展开的争夺战是更为激烈的一次战斗。这已是第七天战斗了,抗战军民经过拼死奋战,杀敌数十人,一度收复三仙娘山。岂料日军又拼死相争这一阵地,次日竟出动1500多人,配合炮轰空袭,再攻三仙娘山。在激战

中,阵地上工事全毁,抗战军民暂退。到了晚上,我军民全力反抗,逼使日军退出三仙娘。此后一连十多天,敌军攻势减弱,时攻时停,守军严阵以待。抗战军民保存实力,坚守小隐、张家边等第二防线。我方利用此空隙时间,加强粮食补给,运足弹药。人民群众也在此时前来慰问,络绎不绝。

第25至28天,战局出现了变化。敌军施展包抄策略,由马尾洲分遣向涌口门侵入珊瑚坑的白米山而抄我横门阵地之背后,另一路直落锦标沙渡而围我大王头,两路成包围我之势。抗战指挥部掌握敌情后,张惠长及时调派兵力,增加后援,遂将主力撤入第二防线,派县守备总队副总队长石抱奇等率守备队及各区调来的集结队往大王头、二洲、小引、大环至黎村、珊瑚坑的白米山布防为右翼。中共方面的孙康、欧晴宇、谭桂明等率“抗先”武装集结队及“抗先”队员、战时“女协”会员随守备队参加作战及前线的宣传鼓动工作。张惠长和政警大队长肖宝球率政警队及特务中队据守白仑山高地为左翼,布重机枪正面监视来犯之敌。如此布置,“是取两翼效能,使敌陷入我反包围之地位,而遂行我袋形之歼灭战略者”。敌果然迂回分路而至,至横门始知我已后撤,但仍不知我已设陷,便将我封锁破坏,敌舰艇一涌而入,陆战队立即登岸,以为一举直进石岐。不意遭我全面反击,敌屡冲锋,全在我白仑山高地、白米山防线的机枪射程之下,皆受我当头迎击,死伤不少,终于被迫撤退。我方形势明显好转,最后两天,将力量迅速收拢,抗战军民全线出击,使日军逢路受歼,后支不继,更惧抗战军民绝其退路,逼得急令后队作前队,夺路而逃。经过几次的激烈反击,抗日军民先后夺回大环、小引、黎村、二洲、玻璃围、芙蓉山诸据点。于第28天,逼使日军全部撤回军舰,退出横门。

在两次抗击日军的战斗中,沿线乡民积极支援守军,青壮年纷纷要求(下转第20页)

大队遭受沉重打击,由坪山出发时的 500 余人只剩百余人,处境也非常艰难险恶,稍有不慎就有被敌人全部消灭的危险。

在“东移”海陆丰行动中,南洋和香港回来参军的绝大多数爱国青年、以高度的爱国主义精神,经受了最为严峻的锻炼和考验,政治思想觉悟逐渐提高,并奠定了终身为革命事业奋斗到底的思想基础,因而涌现出了许多英雄模范。如从香港回来的李淑桓,回来时已 45 岁,她除了动员许多香港爱国男女青年回来参军外,还带领全家 7 个子女,除一个去延安外,其他 6 个子女连同她自己一起参加新编大队。后来她在东莞民运工作中被捕,坚贞不屈,英勇就义。她的事迹一直在东江纵队中传颂。

1940 年 8 月按照党中央“五八”指示,剩下的百余人队伍,从海丰重返惠东宝敌后,广泛发动组织群众,积极开展独立自主的抗日游击战争。建立东莞大岭山、宝安阳台山、惠阳梧桐山等地的抗日根据地。1941 年 12 月日军侵占香港,大批香港男女爱国青年(约五、六百人)回来参加部队,于是又掀起第二次香港爱国青年回来参军的高潮。

1943 年 12 月 2 日,中共领导正式宣告东江纵队成立。到日本投降前夕,东江纵队从无到有,从小到大,从弱到强,发展成拥有 1·1 万余人的队伍,成为华南抗日的一面光辉旗帜。华侨和香港爱国青年先后回来参加东江纵队的,共有 1000 多人,他们抗日救国的功绩永载史册。

(上接第 23 页)

参加抗战,誓死保卫乡土,妇女则竟助炊事,送茶送水。在澳门的中山同胞则踊跃捐赠物资、食品、药品等慰问前线官兵。军民合力齐抗战,使前线守军倍受鼓舞,连续打退日军的多次进攻,最后取得了胜利。

在两次战役中,日军伤亡达 200 人以上,中山守军在英勇抗战中,伤亡 400 多人。“一游”政训队的党支部书记关晃明同志在敌机轰炸扫射大岭时,为掩护群众光荣牺牲。女救护员李凤珍、李二梅为抢救伤员而殉难。

三、团结力强,我党威望树民心

回顾横门两次保卫战的历程,已达到“团结抗日,保卫中山”的目的,获得旗开得胜的

辉煌成果。这是中山党组织在省委的正确领导下,坚持我党抗日民族统一战线、团结了国民党进步力量,与全县人民一道,在横门一带成功地阻击了日军的疯狂进攻,粉碎了日军进犯中山的阴谋,也是中山党组织重建后(1936 年)广泛发动群众,依靠群众,组织集结队、抗先队和妇女协会,向日军打响的第一枪。横门战役的胜利,不仅大灭了日军的嚣张气焰,而且在人民群众中树立起我党的崇高威望。同时,也是第二次国共合作时期中山抗战军民团结抗日的一曲凯歌。中山县委适时利导,即以横门战役的胜利,向全县人民群众广为宣传,组织各种庆祝活动,进一步鼓舞全县军民再次掀起抗战高潮。横门战斗的胜利,为中山沦陷后坚持抗战,为后来五桂山抗战部队的创立和胜利,奠定了坚实的基础。